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Az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc mindannyiunk közös
ünnepe. 50 évvel ezelõtt a magyar nemzet újjászületett. Az ember ilyen-
kor próbálja méltatni az ünnep jelentõségét, a résztvevõk hõsiességét és
idõszerû üzeneteket próbál megfogalmazni a közélet felelõs embereként
és magánemberként egyaránt. Én sem teszek másként, mint hogy mél-
tósággal megemlékezek most Önökkel együtt egyik legjelentõsebb ünne-
pünkrõl, de ez most nem könnyû feladat.

Soha nem gondoltam, hogy 2006-ban ilyen nehéz lesz az ünnepi be-
széd megfogalmazása. Sajnálom, hogy nem mondhatom ki: a magyar
nemzet végre egy hazugságok nélküli országban ünnepelheti a forrada-
lom 50. évfordulóját. Mi azonban õrizzük meg ma az ünnep méltóságát
és emlékezzünk együtt azokra, akik egy akarattal kiáltottak az igazsá-
gért, egy akarattal határozták el, hogy újrateremtik az ország rendjét.
Emlékezzünk azokra, akik itt Békés megyében hitet tettek a forradalom
mellett és bátran kiálltak a szabadságért. Õk mindannyian a megyében
élõk érdekeiért küzdöttek és úgy gondolom, hogy a megyei közgyûlés
minden tagja egyetért azzal, hogy most is Békés megye, az itt élõk
érdeke a legfontosabb.

Tekintsünk vissza: 1945 után, egy idegen fegyveres erõre támaszkodó
csoport olyan diktatórikus gazdasági és politikai rendszert épített ki
Magyarországon, amely szöges ellentétben állt a magyar társadalom év-
századok alatt rögzült értékrendjével. A kommunista berendezkedés so-
rán szinte minden társadalmi réteg érdekeit és erkölcsi értékeit megsér-
tették. Államosították az ipari és kereskedelmi üzemeket, a nagyüzeme-
ket éppúgy, mint az egyszemélyes kis mûhelyeket. A társadalom akkor
legszélesebb rétegét, a parasztságot kényszerintézkedésekkel – beszol-
gáltatás, tagosítás – megpróbálták tulajdonától megfosztani. Pár év alatt
felszámolták a polgári szabadságjogokat, s kiépítettek egy olyan rendõr-
államot, amelyet mi sem jellemez jobban, mint az, hogy 1.300.000
emberrõl vezettek megfigyelési kartont. A kommunista vezetõk a mun-
kásság nevében kormányoztak, a valóságban azonban ez a réteg is meg-
szenvedte a diktatúrát: nemcsak évtizedek alatt kiharcolt jogaikat veszí-
tették el, de a többség életnívója is visszaesett. 1956-ban az életszínvo-
nal elmaradt az utolsó békeév, 1938 szintjétõl.

Az egyik legpontosabb diagnózist a Magyarországon is jól ismert cseh
író, Milan Kundera adta errõl a rendszerrõl. „Európának az a része,
amelyet én Közép-Európának hívok, 1945 után úgy érzi át a változást,
hogy nemcsak politikai katasztrófa tört rá, hanem egész civilizációja
forog kockán.” Természetes, hogy ilyen helyzetben, ha alkalom adódik
az alávetett ország megpróbál szabadulni. A magyar társadalom számára
ez az alkalom 1956. október 23-án jött el. A forradalom néhány nap
alatt elsöpörte a kommunista rezsimet, a rettegett erõszak-apparátus is
összeomlott. Nemcsak a társadalom érdekeiben és értékeiben sértett
rétegei léptek fel határozottan a kommunista rendszerrel szemben. Az
indulat talán abban, a rezsim által felemelt fiatal értelmiségi rétegben
csapott legmagasabbra, amely hirtelen szembesült azzal, hogy tudatosan
becsapták, hogy – amint az a Kossuth rádióban akkor elhangzott –
hazudtak neki éjjel, hazudtak neki nappal.

Hogy a magyar társadalom korábbi szerkezete még ép volt, s korábbi
ideáit nem felejtette el, azt világosan jelzi az a tény, hogy nem alakult ki
káosz. Pár nap alatt megalakultak a rend fenntartására és a mindennapi
élet szervezésére képes forradalmi bizottságok. Így volt ez Békés me-
gyében is. A megye nagyobb városaiban, Békéscsabán, Gyulán október
26–27-én kezdõdött a forradalom. Az elsõ nagy tömegmozdulások után
rendszerint megválasztották az ideiglenes forradalmi bizottságot. Egé-
szen váratlanul elõléptek áttekintõ- és szervezõkészséggel, sõt bizonyos
karizmatikus erõvel rendelkezõ vezetõk. Gyulán egy szociáldemokrata
múltú munkás, Nádházi János, Orosházán egy ugyancsak szociáldemok-
rata szabómester, Nagy Lajos, Békéscsabán egy fiatal tanár, Fekete Pál,
Békésen a kisgazda Szatmári István, Szarvason Szarvasi György. Friss
tudásunknak köszönhetõen a sort folytathatnánk. Ezek a vezetõk képe-
sek voltak arra, hogy megfékezzék a kommunista diktatúra éveiben
felgyülemlett indulatokat. Mindnyájan arra törekedtek, hogy a fordulat
békésen menjen végbe. Tömeggyûléseken mondott beszédeiknek vissza-
térõ fordulata, hogy mutassuk meg, különbek vagyunk, mint õk, nem-
hogy személyes bosszú ne legyen, de egy pofon se csattanjon el. Szavuk
követésre talált, Békés megyében – mint a forradalom legtöbb vidéki
színterén – nagyobb atrocitások nélkül zajlott le a nagy fordulat.

1956-ban a magyarok pillanatok alatt bebizonyították, hogy ha ke-
zükbe veszik a sorsuk irányítását, képesek összefogni és fellépni a hazug-
ság képmutatása ellen. 1956 elõtt kényszerû hazugságban éltek az embe-
rek, mert a hatalom meghamisította a valóságot. Mindenkit becsaptak,
megaláztak, a félelem járta be az egész országot. 1956 õszén azonban
remény ébredt az emberekben, hogy végre véget vethetnek a zsarnok-
ságnak és szabadon élhetnek a saját országukban. Egy becsapott nemzet
nyitotta fel a szemét és ébredt rá az igazságra. A fõváros és az egész
vidéki Magyarország harcba szállt, hogy szabadságát visszaszerezze. A
pesti események hírére Békés megyében is megalakultak a forradalmi
bizottságok. A forradalom egy jobb jövõ reményét hozta el megyénkbe
is. Azok, akik Magyarországon jártak, vagy akik bennünket megfigyel-
hettek, tapasztalhatták a magyar nemzet erõs akaratát, kitartását az
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alkotmánya mellett és nagy szabadságszeretetét. A magyarság történel-
me során átélt sok nehéz, embert és nemzetet egyaránt próbára tevõ
helyzetet. Háborúkat, forradalmakat, szétszakadást, menekülést. Átélte
és túlélte ezeket. A magyar emberekben mindig volt erõ az újrakezdés-
hez, hittek a jövõben. 1956 októberében ez a hit és az újrakezdés vágya
tört fel elemi erõvel, megállíthatatlanul.

Vidékünkön egy hét szabadság adatott, november 4-én ide is megér-
keztek a megszálló szovjet csapatok. Ám a küzdelem nem ért véget:
azok a vezetõk, akik októberben lefogták a kezeket, november 4-e után
nem kis kockázatot vállalva folytatták az ellenállást. A most megjelenõ
források legnagyobb újdonsága éppen az, hogy megismerhetjük a forra-
dalom második szakaszának történetét, a november elejétõl december
közepéig tartó küzdelem részleteit. Azt, hogy az ellenállás hogyan tevõ-
dött át a munkástanácsokba és megyeszerte – Mezõhegyestõl Sarkadig –
milyen elszántan védték az emberek a szabadság maradékát. A megtorlás
nagyságrendje és módszertana is most válik igazán láthatóvá. Békés
megyében 688 embert ítéltek el, de a hosszabb-rövidebb idõre – bírói
ítélet nélkül – börtönbe vetettek és internáltak száma több mint kétszer
ennyi volt. Míg a forradalom vezetõi a törvényességen alapuló rendet
akarták megvalósítani, azok, akik bántatlanságukat köszönhették ne-
kik, bosszút álltak. Szisztematikusan hosszú börtönbüntetésre ítélték
mindazokat, akik bírták közösségük bizalmát, s megmutatták vezetõi
képességüket.

A véres megtorlás azonban romba döntötte ezeket a reményeket. A
szovjet tankok és az õket támogató pártvezetés erõsebbnek bizonyult és
véget vetett a szabad gondolatoknak. Hamis vádakkal, törvénytelen
eszközökkel kivégezték vagy börtönbe küldték azokat, akik a szabadsá-
gért küzdöttek. Emlékezzünk rájuk, akik itt Békés megyében is bátran
szembe mertek szállni a hatalom önkényével. Ne feledjük, hogy fiatal
magyar demokráciánk nem születhetett volna meg az ’56-os forradalom
és annak áldozatai nélkül.

Ma is élnek még a szabadságharcosok, akik el tudják mesélni, hogy mi
történt 1956-ban, de élnek még azok is, akik vérbe fojtották a magyar
szabadságharcot. Nehéz így együtt ünnepelni. Nem szabad engedni, hogy
bárki összemossa az elnyomókat az elnyomottakkal, a forradalom leve-
rõit az áldozatokkal.

A forradalom résztvevõi hittek céljaik megvalósulásában és a végsõkig
kitartottak, mert tudták, igaz ügyért küzdenek.

Márai Sándor így ír errõl: “Ha jó ügyet védesz, mitõl is félhetsz? Mi is
történhetik veled? Végülis tehetetlenek az igazsággal szemben. Letipor-
hatnak, de meg nem gyõzhetnek. Vádolhatnak, de meg nem hazudtol-
hatnak, elvehetik életed, de nem vehetik el igazságod. Csak akkor nem
vagy magányos az életben, ha jó ügyet védesz.”

Az ’56-os hõsök áldozathozatala hídként köti össze az egykori és mai
nemzedékeket. Mindannyiunk számára nyilvánvaló: építhetünk az elõ-
zõ generációk értékeire, s az általunk megvívott harcok eredményét
ugyanígy tovább fogja vinni gyerekeink, unokáink nemzedéke. Akik
nem emlékeznek a múltra, arra ítéltetnek, hogy újra átéljék azt. Akik
elfelejtik a múltat, nem fogják érteni a jelent és elveszítik a jövõt is. A mi
feladatunk, hogy megértsük 1956 hõseinek üzenetét, és teljessé tegyük
mindazt, amit õk célul tûztek ki.

Nekünk 2006-ban is a Békés megyében élõk érdekeiért kell harcol-
nunk, azért, hogy megállítsuk a térség leszakadását, azért, hogy olyan
jövõképet, fejlesztési stratégiát alkossunk, amely hosszú távon biztosít-
ja a megye fejlõdését.

50 évvel ezelõtt a magyar nemzet úgy döntött, hogy véget vet a
hazugságnak, a zsarnoki önkénynek. A kommunista diktatúrával szem-
benálló forradalmárok politikai meggyõzõdéstõl függetlenül fogtak össze
a szabadságért, a szabad Magyarországért, hogy együttesen kezdjenek
hozzá az ország újjászervezéséhez.

Õk tudták, hogy minden nemes összefogásból erõ sugárzik. Példát
vehetnénk tõlük. Számukra nem volt kérdés, hogy mi az igaz és mi a
hamis, mindenki tudta, hogy becsapták a magyar nemzetet. 50 évvel a
forradalom után sokak számára összemosódott, megkérdõjelezõdött az
igazság és a hazugság fogalma. Pedig hazugságra nem épülhet biztos jövõ,
morális alap nélkül nincs bizalom, bizalom nélkül nincs egységes nem-
zet.

1956 azt üzeni számunkra, hogy soha nem szabad belenyugodni a
sorsunkba, nem szabad engedni, hogy nélkülünk döntsenek a jövõrõl. A
sorsunkon csak mi, közös erõvel változtathatunk.

Erre jöttek rá 1956 forradalmárai is. Õk október 23-án és az azt
követõ napokban egyedülálló dolgot vittek véghez. Visszaadták a nem-
zet becsületét, visszaszerezték a magyar nép tekintélyét az egész világ
elõtt.

Most 50 évvel a forradalom után megbecsülésünket és tiszteletünket
fejezzük ki elõttük. 2006. október 23-án méltósággal emlékezzünk mind-
azokra, akik bátran kiálltak a magyar nemzet szabadsága mellett.
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